

文章编号：1007-5399 (2016) 03-0043-02

邮政储蓄银行网点柜员多角色协调能力的提升策略

俞富强

(中国邮政储蓄银行东阳市支行，浙江 金华 322100)

摘要：邮政储蓄银行网点柜员扮演着多重角色，其作用的有效发挥对促进支行网点的有序健康发展至关重要。文章介绍了邮政储蓄银行网点柜员的多重定位，从学习培训、人员修为、工作动力以及工作效率等方面提出了网点柜员多角色协调发展的对策。

关键词：柜员；多角色；协调能力；客户；服务

中图分类号：F61 文献标识码：A

网点柜员在银行日常的临柜工作中扮演着多功能的通才角色，柜员的多重角色协调发展对促进邮政储蓄银行网点健康发展至关重要。

首先，临柜人员是网点业务操作人员和一线服务人员。作为业务操作人员和服务人员，柜员为客户办理完业务后，需要面带微笑地站立送别客户；待客户离柜后，按键叫号，面带微笑地站立迎接下一位客户，并主动、热情地为客户提供服务。柜员尊重客户的同时，客户也尊重柜员，业务办理过程自然会比较顺利。

其次，临柜人员是扮演部分营销角色的内勤人员。目前，大多数商业银行网点的大堂经理都是营销能手，在大堂中已向客户进行深层营销、充分识别并挖掘重量级客户；临柜环节对金融产品和服务的营销随之减少。但临柜人员仍承担着部分营销职能，如柜员向办理活期开户业务的客户推荐邮政储蓄银行免费个人网上银行业务，卖点在于让客户足不出户安全、便捷地进行网上支付、在线账户信息查询、在线转账汇款、在线挂失等。

最后，临柜人员还是重要的一线市场信息收集员。临柜人员可以快速、准确地收集客户对邮政储蓄银行金融产品的偏好与需求情况以及对网点服务的认可程度与反馈情况。如柜员可以较好地记录客户想办理而网点暂时没有或无法提供的产品与服务的需求信息，为后台工作人员创新金融产品与服务、制定有效营销策略提供最新市场信息，待客户再次光临时能满足其需求，从而留住客户。

因此，柜员多角色功能的有效发挥一定程度上将促进支行网点的有序健康发展，为了实现柜员多角色的协调与统一，邮政储蓄银行应从以下几方面着手。

1 加强学习培训，提升临柜人员自身能力

1.1 从分支行层面加强临柜人员的培训学习

一是分支行应结合现有操作规程、业务制度、服务制度、营销管理等，组织管理人员开展网点现场业务观察指导，结合邮政储蓄银行服务对象的特点，总结经验、范本，

制作 PPT、视频、简约文字、学习手册，通过 OA 邮箱、短信、微信平台、QQ 群等渠道，针对临柜人员的角色开展多层次、多客户角色的针对性培训，提升临柜人员对自身业务、服务制度等的实际运用能力。二是分支行定期组织临柜人员岗位练兵，采用以老帮新、专业人员指导新手等帮扶方式，提升临柜人员窗口操作能力和业务办理效率。三是分支行应以建设学习型网点为目标，引导临柜人员主动学习，培养他们终身学习的理念，强化柜员学习意识和学习能力。四是分支行应强化临柜人员合规意识，树立良好的职业道德观念和职业素养，时刻保持头脑清醒，牢记合规理念，执行合规操作，促进柜员多角色协调工作合规化，最终因柜员的多角色协调过程合规化而创造价值，实现网点经营效益最大化与经营风险最小化的有机统一。

1.2 柜员自身主动加强学习，积极参加各类培训

一是临柜人员应充分利用业务时间，学习临柜业务操作制度、熟悉流程、规范用语和动作，并主动报名参加银行业从业人员资格考试、基金从业资格考试、理财规划师考试，提升临柜人员自身的专业服务能力和服务水平，让自己成为最熟悉窗口的业务操作员、服务质量最佳的服务人员、业绩突出的营销人员以及为支行发展献计献策的信息收集员。二是临柜人员应积极主动参加分支行安排的网点人员培训，从业务制度培训中，熟悉并学习窗口操作流程；从安全、合规培训中，认识临柜操作风险点与防范措施，提升突发事件的应对处理能力；从网点服务管理培训中，学习临柜服务技能、技巧，减少因服务不到位、不周到产生的投诉；从业务营销和沟通技巧培训中，学习新型金融营销思想、营销技巧、技能，用理论联系实际的方式，在窗口营销中做到有的放矢。

2 提升临柜人员修为，推动支行持续健康发展

2.1 提升临柜人员的责任意识

责任意识表现为临柜人员工作要有责任心，时刻提醒自己要对自己及工作负责、对支行长及支行负责，发现问题及

时汇报，在汇报中解决问题。支行应始终坚持首问责任制，利用晨夕会对临柜人员每天的工作量、业绩、服务情况分别进行评估、分析以及针对性点评，让临柜人员明晰自己的工作职责及支行所有员工的工作得失。通过责任教育培训、责任管理案例集体演练学习等，强化临柜员工责任意识，让责任到人的工作理念切实落地。临柜人员每天总结并反思业务操作内容与流程以及其中的收获与不足，加强同事之间的信息沟通，做到典型业务及时总结，陌生业务及时询问，特殊业务准确办理，大额业务谨慎办理，营销业务主动销售。工作积极创新，主动分析与归纳为客户提供优质服务的方式、方法、流程与困难，总结思考支行持续发展所需的动力、产品与服务，并结合实际，提出针对性对策；强化服务好客户、营销准客户、发展好业务的责任意识。

2.2 提升临柜人员的服务意识

在金融产品趋同、竞争白热化、以服务制胜的金融业，邮政储蓄银行尤其是基层支行应重视服务工作，通过支行晨夕会实战演练、服务技能培训、服务技能活动竞赛、服务理论知识学习等，全方位、多举措提升临柜人员的服务水平、服务技巧。实行晨夕会制度的网点应做好服务用语天天练、服务意识天天养，时刻注意活用文明礼貌用语，学习树立良好服务意识所需的技能、技巧，有效学习掌握并灵活运用各种服务理论、服务方法、服务技巧，为客户提供全面而周到、有效而优质的服务，促进临柜人员树立良好的服务意识，强化临柜人员的服务精神，提高临柜人员为客户服务的质量、技巧和效率，培养并维系与客户的伙伴关系，维护邮政储蓄银行品牌在客户心目中的良好形象，提高客户的忠诚度。

3 临柜人员要秉承爱心、细心、耐心兼具的工作态度

临柜人员在面对客户时，特别需要爱心、耐心的态度，因为细致周到的服务能让客户感受到关心，热心礼貌的服务能让客户感受到尊重，安全舒适的服务能让客户感到满意。在面对自身工作时，认真细致的工作态度能让自身保持不断修炼、不断学习，促进自己与支行共同进步的积极心态。秉承“三颗心”的工作态度，是临柜人员对客户、同事、支行以及自己负责的表现，也是强化柜员多角色协调能力的基础。

4 提高临柜人员工作动力，推动支行持续快速发展

有效、稳健、完善的激励约束机制，是临柜人员开展有效工作的基础和动力，是激励临柜人员多角色融合进行临柜业务操作、营销、服务、信息收集工作的制度保障。支行应加强激励约束机制建设。

一是通过奖励激励员工积极创新工作，鼓励柜员尝试新方式、新思想、新技巧，永远保持持续学习的动力，促使柜员在工作中主动学习，在学习中得到乐趣，在创新中得到满足，在服务好客户的同时，使自身的服务营销能力和营销业

绩得到提升，使支行网点在员工创新学习、能力提升中得到平稳、有序发展。

二是临柜人员服务营销的成功与否不仅取决于其在生活、工作中点滴的积累、总结、提升，也取决于自身对业务的熟悉、熟练程度，这些都影响着柜员的营销能力。营销能力的强弱决定着柜员业绩的多少。因此，支行应鼓励临柜人员多实践、多总结，主动分析与归纳服务客户的方式、方法、流程与困难，主动总结思考支行持续发展所需的动力、产品与服务，并结合实际，提出针对性对策。

三是激励柜员将学到的创新理论知识和新型业务知识运用到实践中，有效掌握并灵活运用各种服务理论、服务方法、服务技巧，为支行网点谋发展，为客户提供全面周到、高效优质的专业服务。激励临柜人员加强与客户沟通，强化自身服务营销能力的同时，发现客户需求、创造客户需求，并满足客户需求，协同做好客户再营销，发挥忠诚客户口碑营销的积极作用；激励临柜人员主动加强与大堂经理、理财经理进行支行产品、服务的协同交叉营销，培养同事间的团结合作精神，共同促进支行业绩提升，实现员工与支行共同发展。让主动学习、主动营销、业绩突出的临柜人员得到应有的奖励，通过晋升机制，为临柜人员打通职业发展渠道，激发他们的营销热情、工作激情，营造榜样学习的良好氛围。

此外，支行还应做到奖罚分明，在给予奖励的同时，也应针对犯错、出错的临柜人员给予相应处罚，减少支行临柜人员业务操作差错率。

5 加大科技设备投入，提升柜员工作效率

科技设备在网点柜台的有效投入与合理配置，对提升网点柜员工作效率不无裨益。上级行应积极配合支行建设客户信息录入小型数据库系统，通过数据库为支行客户维护台账，可以弥补支行临柜人员手工操作导致的低效率、易出错、信息不全的不足，方便临柜人员搜集客户信息。支行应为临柜人员配备关键客户联机提示装备，协同支行客户经理营销准产品、协同好服务。上级行应联机开发支行柜台业务操作疑难点解答系统，为临柜人员配备装有该系统的设施，以便及时提供解决方案，提升临柜人员柜台服务效率。支行临柜人员应充分利用客户信息管理系统，以短信形式与客户进行沟通，节假日发送温馨短信予以问候，天气变化时发送气象预报予以关切，支行开展产品推介会、理财沙龙等重大活动时，短信通知客户前来参加。在竞争如此激烈的大金融服务背景下，支行现有的系统设备、科技工具，无疑能够帮助临柜人员减负、提质、增效。

收稿日期：2015—12—22

作者信息：俞富强（1986～），男，浙江东阳人，硕士，经济师，主要从事邮政储蓄银行个人金融业务管理、商业银行管理及农村金融研究。